2014杭州国际肿瘤学论坛在杭州召开

中医治肿瘤 作用有多大

最近杭州召开2014杭州国际 肿瘤学论坛,全省数十万癌症患者 十分关注,也很振奋。这个由浙江 省肿瘤医院、浙江省抗癌协会等联 合主办的大型国际学术盛会,来的 是美国、瑞典和我国香港、内地的 癌症治疗领域权威专家、学者,研 讨的是目前肿瘤防治中的新趋势、 新方法、新药物。对此,金华艾克 医院副院长、杭州艾克中医肿瘤门 诊部主任孙彩珍认为,这样的会 议,特别是会议提到的多种治疗新 法,以及辨证合理高效地治疗肿 瘤,给众多肿瘤患者带来了希望。

孙彩珍认为,从这个角度看, 如何辨证、合理、高效地治疗肿瘤, 正是目前医学界最为关注的问 题。而正是在这一点上,中医药治 疗具有独特的优势,众多专家学者 对此也是给予充分肯定的。

中西结合治肿瘤

"有个统计,说来你可能不相 信,我国有30%的肿瘤病人,从头 到尾没有吃过中药。"孙彩珍说, 这很可悲! 为什么? 吴孟超是著 名肝胆外科专家、中国科学院院

士,第二军医大学附属东方肝胆外 科医院院长,现担任中华医学会 副会长。对肿瘤的治疗,他就一 直主张中医西医结合,他说:"治 疗肿瘤要中西结合,就好像人要 两条腿走路,不可偏废。"他认为, 中西医结合治疗肿瘤,是走了一 条正确的路。孙彩珍介绍:据我 所知,这次的杭州国际肿瘤学论 坛,同样提及了包括中西医多种 治疗新法。

在孙彩珍看来,不论什么医 学,能把病人疾病看好的医学就是 好医学。有些病人,来看病时,其 实已经迟了,原因之一,就是他在 选择治疗方案时,把中医仅仅看成 是辅助治疗手段,甚至压根就没有 想到用中医治疗。这都是不对 的。真正科学的治疗方案,应该包 括"中西结合,不可偏废"。

得了肿瘤不能拖

这次国际肿瘤学论坛,多名专 家提到早发现早治疗的问题,呼吁 大家重视生命,关注各种征兆,及 时就诊及时治疗。对此,孙彩珍 说,从她门诊情况看,确实有一些 病人,查出疾病后紧迫感不够。时 间就是生命,有些肿瘤从查出来到

生命终结只有几个月。这个时候, 如果能够快速采取综合治疗手段, 效果会比单一手段要好。"所以,得 了肿瘤不能急不能拖;所以,大家 不要把中药这个武器丢掉。" 孙彩珍介绍说,目前,我国中

医药治疗癌症已形成诸多学派,在 治疗中各有所长。肿瘤病人在手 术、放化疗过程中,中医药可实施 辅助治疗,起"金牌配角"的作用; 而肿瘤病人手术、放化疗之后,或 者无法手术、放化疗,中医药则可 上升为治疗"主角"。特别在癌症 中晚期的调理方面,中医药可大幅 提高患者的生存质量,并延长患 者的生存期,这种作用包括了"中 医有很强的整体观念。中医往往 能从患者全身的特点加以考虑。 中医调理能纠正机体的某些失 调,去除肿瘤的复发因素,减少转 移的机会;其次,中药对健康细胞 的伤害比较小,一般不会因治疗 本身的原因对体力产生新的破 坏,在病情好转的同时,体力也会 逐渐得到恢复,逐步增强免疫力; 中药能减轻手术、放疗、化疗'三 板斧'的毒副作用,大幅提高患者 的存活期及生存质量。中医可扶 正祛邪、软坚排毒,还具有经济实 惠的特点"。

得了肿瘤怎么补

"国际肿瘤学论坛会召开,会在 杭州开,说明我省的肿瘤治疗水平 提升很快。但是,很多居民或患者 的肿瘤知识水平提高却不快。得 了肿瘤,乱补、误补现象非常普 遍。"孙彩珍说。

她从中医的角度,提供了一个 好补方:准备一口大锅,一次放上2 公斤以上新米,慢慢熬,熬成一锅 粥,粥上面有一层膏油一样的米 糊,患者要坚持每天早上空腹喝上 一大碗。"这层粥油滋补力很大,有 '粥油赛参汤'的说法。人参汤大 补元气,但不是人人适合。但粥油 没有任何禁忌。"大米味甘性平,具 有补中益气、健脾和胃作用。粥油 是米汤的精华,滋补力之强,丝毫 不亚于人参、熟地等名贵的药材。

她建议,要空腹喝粥油,加入少 量食盐,可以引"药"入肾,以增强粥 油补肾益精的功效。她认为,肿瘤患 者另一个饮食误区就是过多地吃水 果。"对于肿瘤病人,水果一箩筐,不 及粥油一大碗! 多吃水果不仅不能 有效地改善病情,而且如果一味多吃 水果,肚子会被水果填饱,连饭都吃 不下,反而会影响康复的进程。"

护士教你养生

您了解康复知识吗? 了解养生 吗? 近日,浙江省中医院各病区护士 们,推出了各种健康讲座,吸引了许 多正在住院的病人及家属。活动中, 护士们铆足了劲,拿出自己中西护理 的看家本领,教人正确服用中西药、 如何煎熬中药汤剂、常见疾病如何预 防护理、各种中医养生保健操……左 图中,护士正在"教您一招"——煎服 中草药汤剂。大妈说:"没想到,吃一 帖中药还有这么多讲究。"

医院骨伤科主任医师胡庆丰,发出 了这样的感慨。这位曾在德国慕尼 黑工业大学伊萨河右岸医院留学的 专家,说起越来越多、越来越年轻的 国人患上颈椎病,心情复杂。 "以前,我们常说颈椎病的发展

接诊了一位小学4年级的女孩。

比常人提前10到20年。

很多人说颈椎病严重起来会瘫 痪,这是真的。有的病人,之前只是 感觉脖子酸痛,没把颈椎病当回事, 结果走路不小心摔倒,一下子高位截 瘫。据他介绍,脊髓周围有脑脊液在 保护,但如果患了颈椎病,局部压力 增高,只要外力稍微震一下,脊髓就

远程会诊、网络视频、双向转诊……

省内第一家卫生专网 对口医院共享平台开通

近日,我省第一家"基于卫生专 网的对口医院信息共享平台",在浙 江医院平湖分院启用。这一平台通 过省卫生专网,率先实现了对口医 院信息共享与协调应用,真正造福

据浙江医院院长严静介绍,浙 江医院利用现有卫生专网的优势, 通过视频会议及远程操控工具,突 破原有的远程医疗的局限性,逐步 实现远程临床、影像、病理会诊、网 络视频及双向转诊等功能,达到医 疗质量、医院运行管理的同质化。

整个信息平台突出"简单、便捷、价 廉、安全"四个特点。从服务上简化 流程;远程会诊不受时间、地点限 制;使用开放软件和工具,利用省卫 计委已有的卫生专网低成本搭建平 台,总院和分院之间网络互通互联 且无需额外支付费用;网络稳定性 高、安全性强,充分保障患者隐私及 信息安全。

省卫计委负责人充分肯定这 举措:"全省的卫生系统都应从浙江 医院建立的信息平台上得到启发" "医疗信息的互联互通,对于医院高 效运行、精细管理、便捷服务、远程供 给、综合开发等都有积极意义"。

杭州4年级女孩颈椎软组织受损了

外国颈椎病为何比中国少

"以前,我坐门诊时,从来没遇 见过得颈椎病的孩子,最近这5年 来,小患者多得数不过来。相比之 下,在电子产品更普及的发达国家, 得颈椎病的孩子几乎见不到。"近 日,在杭州召开的一场国际医学学 术会议上,担任现场翻译的杭州中

在慢慢年轻化,现在则是越来越低 龄化。最近5年,得病的学龄儿童 大增。"就在前几天,他在门诊居然

"孩子一见到我,就说脖子酸 痛。我给她做了检查,发现她颈椎 软组织已受损了。"一问家长,原来, 孩子每天绝大部分时间都低着头, 不是写作业,就是玩手机游戏,颈椎 病已经比较严重了。他判断,按这 样的速度发展,该女孩的颈椎老化

容易受损,结局往往就是高位截瘫。

问题是,为何国外、特别是发达

国家,电子产品更多,可颈椎病患者 就是少?"我在国外医院没见过一例 儿童患者,这与他们就诊规范,爱运 动有关。"胡庆丰认为,在国外,人们 工作压力没有国人那么大,他们常 会去骑自行车、滑雪等。在地铁上 大家也很少玩手机,多是阅读书 籍。"所以,高发的颈椎病背后,实际 上是生活方式出问题了。"

"当然,真得了颈椎病,80%的 患者可以通过改变生活方式来缓 解,真正需要手术的人只占10%。 据他介绍,按照全球通用的美国颈 腰椎病治疗指南,只要没有四肢麻 木、大小便失禁、头晕或急性疼痛 都可以先进行体育锻炼、药物等保 守治疗。真到了压迫血管神经的地 步,也可以选择微创手术。

如何预防或缓解颈椎病? 胡庆 丰有几个小窍门:一是平时多做做 头部反向动作,可以做仰头操-坐着或者站着,两臂自然放松下垂, 将头部缓缓抬起再缓缓后仰,直到 最大限度。一天仰头三四次,每次 保持5到10分钟。还可以俯卧,把 头抬起来,向后展开双手做做飞翼 式动作。二是仰卧床上时,可以用 一只手托住头部,慢慢移动,使头和 脖子挂在床沿外,保持一段时间 但这个方法不适合50岁以上的中 老年人。他们睡觉时可以用一个拳 头高度的小枕头,垫在脖子下方。 三是多运动,如游泳、放风筝、倒走 等,直到颈部肌肉感觉酸痛为止。 这些运动需要经常仰头,与低头姿

头痛、头晕……这是怎么啦

没听说过"烟雾病"?

张颖颖

从贵州来杭的吴女士今年刚刚 30岁,前天,因突发头痛,恶心呕 吐,到杭州市第一医院就诊。颅脑 CT检查发现,脑室内少量出血。吴 女士以前也经常头痛、头晕,还有几 次不明原因的肢体无力。神经外科 副主任医师王昊认为,这可能不是 简单的脑出血。脑血管造影发现, 吴女士得的是烟雾病。医院最终安 排吴女士进行了颞浅动脉-大脑中 动脉血管搭桥手术。

什么叫烟雾病?目前,它是一 种原因不明的慢性进展性脑血管闭 塞性疾病。打个比方,人脑子里的 掌管各种功能的神经元就像地里的 庄稼,神经胶质组织就好比土壤,而 脑血管就像是灌溉渠道。如果灌溉 渠道逐渐淤塞,就会引起干旱,脑子 里就闹"旱灾",庄稼就会缺水,逐渐 枯萎发黄(缺血),严重时枯死(梗 塞),这就是烟雾病引起脑缺血和脑 梗塞的过程。但是,脑子很"聪明", 主渠道淤塞了,会自动地开辟一些 细小的"副渠道"缓解"旱情",这些 副渠道就是在血管造影里面看到的 "烟雾状血管",这也就是这个疾病 的名称来源。这些烟雾状血管壁很 薄,容易破裂出血,一旦破裂,就会 引起脑子里的"洪涝灾害",一样可 以淹死庄稼。所以烟雾病既可引起 脑缺血,又可引起脑出血。

在我国,烟雾病多发于10-14 岁和40岁左右的人群,并且成人的 发病率明显高于少儿。患者可能出 现头晕、头昏、肢体无力、语言障碍 等脑缺血症状,或因为血管破裂出 现脑出血。患儿常常因为哭闹或激 动出现昏厥,或是学习成绩下降明 显,或是一侧肢体活动减少;成年患 者则会在吹奏乐器时头昏加重或肢 体无力,或是不知不觉中出现明显 记忆力、计算力下降。

光吃菜不吃饭 糖友酮症酸中毒

方林花

糖尿病患者里有一种说法,米饭 等主食含糖量高,不能吃,要吃就吃 菜。但实际上,这是一大谬误,糖友 王女士近日就吃了这个谬误的大亏。

62岁的王女士患糖尿病15年, 平时服用拜糖平和格华止降糖。半 年前,她听说不吃饭只吃菜有利降 糖,就时常不吃米饭等主食,有时候 还饿肚子。最近一周,她总感觉头 晕,前天竟然晕倒在家中。幸好家 人及时发现,立即送入杭州的一家 大医院。医生一测血糖,竟然高到 血糖仪都测不出,诊断为酮症酸中

毒,如果不及时就医,可能引起昏迷 甚至有生命危险。

势刚好相反。

对此,专家说,饿肚子、不吃饭 和不吃肉的饮食控制血糖的办法, 是不对的。长期饥饿只能让自身 的脂肪和蛋白质被消耗,体重下 降。时间过长,会导致营养失衡, 这样不利于控制糖尿病,反而加重 病情;碳水化合物(米面等)过少, 可能导致脂肪和蛋白质的过度分 解,出现酮症,甚至发生酸中毒 因此,糖尿病患者的主食量一般不 宜少于150-200克。王女士就是 由于碳水化合物摄入过少引起酮

[其他网络设备]

项目名称:金华市政府采购中心其他 网络设备的公开招标公告

招标内容:金华市电子政务中心其他 网络设备 投标供应商的资格要求:1.符合《政

府采购法》第二十二条规定;2.本项目拒 绝联合体投标 采购文件发售时间:2014年11月11 中心

日至2014年12月1日 投标截止时间:2014年12月2日上

午9时30分 投标地点:浙江省金华市双龙南街

1698号工商大楼三楼开标二室 开标时间:2014年12月2日上午9时 30分

采购代理机构:金华市政府采购中心 联系人:吴女士

联系电话:(0579)83187213 地址:浙江省金华市双龙南街1698 号工商大楼二楼

[专业技术服务]

项目名称:桐庐县招投标服务中心专 业技术服务的公开招标公告

招标内容:桐庐县森林资源林政管理 总站桐庐县湿地保护规划(2015-2020)

编制 投标供应商的资格要求:符合《政府

采购法》第二十二条的规定。

采购文件发售时间:2014年11月11 日至2014年12月1日 投标截止时间:2014年12月2日上

午10时 投标地点:浙江省桐庐县招投标服务

开标时间:2014年12月2日上午10时 采购代理机构:桐庐县招投标服务中心

联系人:陈女士 徐君良 联系电话:(0571)64217670

58567831

地址:浙江省桐庐县迎春南路258号 国资大厦6楼

[计算机网络工程]

项目名称:金华市政府采购中心计算 机网络工程的公开招标公告

障信息管理中心软件开发设计 投标供应商的资格要求:符合《政府

采购法》第二十二条。 采购文件发售时间:2014年11月17 日至2014年12月9日

投标截止时间: 2014年12月10日

[其他服务] 招标内容:金华市人力资源和社会保

> 招标内容:义乌市怡乐新村管理委员 会养老机构"公建民营"

采购法》第二十二条

浙江省政府采购信息指定发布媒体

存采购信

请登录浙江政府采购网(www.zjzfcg.gov.cn)

上午9时30分

投标地点:浙江省金华市双龙南街 1698号工商大楼三楼开标二室

开标时间:2014年12月10日上午9 时30分

采购代理机构:金华市政府采购中心 联系人:袁女士 联系电话:(0579)83187232

83187213 地址:浙江省金华市双龙南街1698 号工商大楼二楼

项目名称:义乌市政府采购中心其他 服务的公开招标公告

投标供应商的资格要求:符合《政府

采购文件发售时间:2014年11月17

日至2014年12月19日

投标截止时间: 2014年12月20日 下午2时

投标地点:浙江省义乌市江东中路2 号(行政4号楼)526室

开标时间:2014年12月20日下午2时 采购代理机构:义乌市政府采购中心 联系人:楼子建

联系电话:(0579)85583808 地址:浙江省义乌市江东中路2号 (行政4号楼)526室

[办公家具]

项目名称:龙游县招投标中心办公家 具的公开招标公告

招标内容: 龙游县教育局办公家具 投标供应商的资格要求:1.符合《政 府采购法》第二十二条;2.本项目不接受 联合体投标。

采购文件发售时间:2014年11月17 易中心一号开标室

日至2014年12月8日

投标截止时间:2014年12月8日 下 午2时30分

投标地点:浙江省龙游县公共资源交 易中心3楼评标室1 开标时间:2014年12月8日下午2时 区一楼

采购代理机构:龙游县招投标中心 联系人:李先生

联系电话:(0570)7261771 地址:浙江省龙游县荣昌路荣昌广场 行政服务中心235室

「其他系统、网络工程」

项目名称:临海市政府采购中心其他 系统、网络工程的公开招标公告

招标内容:临海市房地产管理处核心 业务系统数据库容灾建设 投标供应商的资格要求:1.符合《政

联合体投标。 采购文件发售时间:2014年11月12

日至2014年12月3日 投标截止时间:2014年12月3日上

投标地点:浙江省临海市公共资源交

开标时间:2014年12月3日上午9时 采购代理机构:临海市政府采购中心 联系人, 王女士

联系电话:(0576)85280087 地址:浙江省临海市行政服务中心B

「市政公用设施」

症酸中毒。

项目名称:临海市政府采购中心市政 公用设施的公开招标公告

招标内容:临海市灵江二桥扩建工程 投标供应商的资格要求:符合《政府

采购法》第二十二条 采购文件发售时间:2014年11月14

日至2014年12月5日 投标截止时间:2014年12月5日下 午2时30分

开标时间:2014年12月5日下午2时 府采购法》第二十二条;2.本项目不接受 30分 采购代理机构:临海市政府采购中心

联系人:叶先生 联系电话:(0576)85280085

地址:浙江省临海市行政服务中心B 区一楼

联系电话:(0571)85310435

http://www.zjczt.gov.cn